

【环保督察 边督边改】

群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

(第二十批 2021年5月3日)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
1	D2SX202104260091	大孝堡镇西盘粮村东南面,有一兴安化工厂粉尘污染严重,晚上有刺激性气味并且村民担心饮用水安全的问题。	吕梁市孝义市	大气	1.关于兴安化工厂粉尘污染严重、晚上有刺激性气味问题。现场检查时该公司各项环保设施运行正常,调阅热电站、焙烧炉2021年1月-4月烟气在线监测数据和查阅该企业2020年、2021年季度自行监测报告,厂区无组织和热电氨区氨气未发现超标。2.关于饮用水安全的问题。经孝义市水利局现场调查核实,兴安化工厂该村自备水源井距离约500米左右,不在一级水源保护区范围之内。目前,该公司自备井不作为饮用水源,主要用于解决农户刷锅、洗衣等其他生活用水及庭院种植蔬菜灌溉用水。大孝堡镇西盘粮村位于孝义市地下水水质氨氮含量严重超标区域,孝义市政府在村内共建有两处供水点,安装了两台磁卡式直饮机,为村民提供饮用水,目前供水运行正常。	部分属实	1.吕梁市生态环境局孝义分局督促该企业就厂区无组织、刺激性气味、地下水三项开展监测,该公司已委托第三方于2021年4月27日开展监测,监测结果显示该公司厂界无组织和周边村庄地下水均不超标。2.大孝堡镇政府及西盘粮村委加强水源地保护,坚决杜绝在水源地周边倾倒垃圾、粪便及修建排污口等影响水源地水质的行为。3.孝义市政府将举一反三,督促相关单位加大对企业日常监管和巡查力度,确保环保设施正常运行,污染物达标排放。强化各项环境管理制度的落实,依法查处环境违法行为。	已办结	无
2	D2SX202104260098	魏家滩镇西窑窑沟村,西山晋兴公司斜沟煤矿采矿导致西窑窑沟村百分之八十五土地塌陷,饮用水干枯,房屋裂缝,村民要求危房改造。政府答应整村搬迁,此问题已经有三分之二住户搬迁,还有住户未搬迁。村民要求复垦塌陷的土地,赔偿土地损失。西山晋兴公司用货车给村民拉水,雨季每年一个月左右没有生活用水。雨季时道路泥泞交通不便。	吕梁市兴县	其他污染水	1.关于搬迁的问题。西窑窑沟村目前尚有55户移民未搬迁,经多方协商,并征求村民意见,暂由西山晋兴公司斜沟煤矿出资实施移民搬迁,现正制定方案。2.关于饮用水问题。因斜沟煤矿采煤漏水,造成该村的浅层地表水水源井无法使用,由该矿出资金雇专人专车、按时供应在村居民人畜饮水,正常情况每天送水一次,遇雨雪天气,存在延迟问题,但基本能保证村民日常用水。3.关于土地塌陷的问题。斜沟煤矿在开采西窑窑沟村时段时,造成该村土地塌陷,山西西山晋兴能源有限责任公司已给付西窑窑沟村土地塌陷补偿费、坟地补偿和修路费。目前,塌陷土地正在开展修复治理,部分具备耕种条件。4.关于交通的问题。因西窑窑沟村属于需移民搬迁村,魏家滩镇按政府规定没有进行基础设施改善建设。但考虑实施情况,已责成村委对村道路进行维护,确保村民出行安全。	部分属实	1.兴县人民政府要求相关职能部门加强对山西西山晋兴公司斜沟煤矿的监管,督促企业严格按照煤炭开采生态恢复治理要求,落实分年度塌陷土地植树、绿化等生态恢复治理措施。2.兴县人民政府要求魏家滩镇限期制定西窑窑沟村剩余村民的移民搬迁方案及计划,同时要切实做好与老百姓的沟通疏导工作,有效维护村民合法权益。	已办结	无
3	X2SX202104260034	举报吕梁市“交城县德谦肥业有限公司”法定代表人、执行董事兼总经理王某,污染破坏生态环境和土地。公司院东边河堤内堆积掩埋着大量的固废酸泥;西墙外的湿地里的酸泥虽经部分清理和覆盖,但底下的大部分仍在,多年的污染是永久性的了,只能继续扩散和沉淀;硝酸和石子化合反应是基本的生产工序,产生浓烈的硫化物等有毒有害气体绝对超标,也是不可能弱化和消除的,在上级检查和环保形势紧张时,至少不会在白天进行。办公楼背后(北边)的三十多亩农田耕地,包括地表和地下水系已被一米五左右的煤矸石等有害固废彻底污染破坏,虽开始挖除,但永不可能恢复原生态。	吕梁市交城县	土壤大气水	1.关于固废随意堆放的问题。2020年12月15日,该公司与交城县玖珑腾固废处置工程有限公司签订了处置协议,由玖珑腾固废处置工程有限公司对该公司产生的固体废物进行处置。在固废处置合同签订之前,确有压滤泥在厂区东边河堤和西墙外堆放的情况,经监测,该固废为一类固废。合同签订后,已将前期堆放的固废全部转移处理。2.关于含有硫化物的有毒有害气体排放的问题。该公司硝酸铵钙生产线在生产过程中,需进行硝酸与石子化合反应,产生的含氮氧化物尾气经碱液洗涤塔处理后排放,生产过程物料不含硫元素,并不产生硫化物。3.关于煤矸石等有害固废破坏耕地的问题。该企业办公楼后(北边)有义望村38亩集体土地,该地被高速公路与村其他地块割裂,无法通行利用,致闲置十余年,期间该土地内有工业固体废物倾倒的情况,经核查,属无主固体废物。夏家营镇人民政府已对该处无主固废清理完毕。同时发现,该企业新建年产5万吨硝酸项目存在“未验先投”、年产10万吨硝酸铵钙项目排污许可证到期的行为,吕梁市生态环境局交城分局已对该公司未验先投、未依法取得排污许可证排放大气污染物的违法行为合计罚款83.1万元。并责令立即停止违法行为。目前,该公司已停产。	属实	吕梁市生态环境局交城分局加强对该企业的监督管理,督促该企业尽快完善手续,未经批准不得恢复生产。	已办结	无
4	X2SX202104260022	孝义市金晖集团是山西省大型综合民营企业,现就我公司实施“产业转型”、“上大压小”以205万吨新型焦化项目为先导和基石,建设生物可降解塑料绿色循环经济科技产业园,加快产业转型升级,实现高质量发展的实际行动,以及吕梁市、孝义市焦化产业产能有关情况向督察组汇报反映如下:1.环评问题:一方面政府要求“六保六稳”抓紧开工加快建设、建设过程中每月督导项目固定资产投资,特别是在2020年初疫情期间,在各级政府的督导支持下,企业克服巨大困难复工复产,得到各级党委政府的认可,当地电视台还进行宣传报道;但另一方面205万吨新型焦化项目环评手续上报后一直不予受理,国家和省支持的2x6万吨生物降解塑料项目,环保部门也不予受理,严重影响项目进度。各种检查到来的时候,政府又是要求停工又是要求罚款,造成企业“两边受气”,陷入“两难境地”。2.产能问题:项目设计在前,开工建设一年后,即将全面建成投产之际,2020年末从非官方渠道得知政府要求压减企业48万吨产能,但目前所有的规划、设计、设备采购和建设均按照205万吨核定产能执行。这种不考虑企业实际情况、不和企业沟通研究的粗暴压减产能方式是典型的“一刀切”,极大损害了我公司利益和政府威信,民营企业积极实施的巨额投资转型项目被严重损伤,转型发展、高质量发展的信心被严重打击。	吕梁市孝义市	其他污染	1.关于环评问题。孝义市金晖煤焦有限公司205万吨/年焦化室6.78米捣固焦化及配套绿色焦化循环经济项目,已完成项目备案,土地、环评手续正在办理中,因孝义市经济开发区规划环评未审批,山西省生态环境厅对孝义市实施了区域限批,该项目的环评不具备审批条件;金晖瑞拓峰高科技项目6x2万吨/年生物降解聚酯项目,项目备案和环评审批手续正在办理中。2.关于产能问题。2020年10月20日,孝义市印发了《关于孝义市焦化行业压减过剩产能打好污染防治攻坚战推动产业转型升级工作方案》,明确把349万吨压减任务分解到具体企业,并上报至省政府和吕梁市政府。其中,山西金晖煤焦化工有限公司违反安全生产、环保等法律法规,压减焦化产能48万吨。2020年12月5日,孝义市调整了金晖焦化等涉及压减产能企业备案产能,并要求公司按照调整后备案产能规模建设相关设施、完善相关手续;2020年12月7日,孝义市对未获得环评手续的新焦化项目(金晖、晋茂、东义)下达停产停建决定,督促企业确保安全、环保的前提下,有序组织停产停建作业。	部分属实	孝义市政府督促孝义市经济开发区管委会加快区域环评的办理进度。孝义市政府按照省生态环境厅的要求,积极落实整改措施,尽早申请解除区域限批。待区域限批解除后,孝义市经济开发区管委会推动企业办理和完善环评审批手续。	已办结	无
5	D2SX202104260031	石口镇庄上村离隔第七项目部挖地基挖出的石头,就地粉碎石头,粉尘污染严重。没有任何环保措施,没有任何环保手续。	吕梁市交口县	大气	呼北国家高速公路山西离石至隰县段交口县境内七标段工程工地有一台小型移动破碎机作业,未配套喷淋设施和采取抑尘措施,在生产过程中产生粉尘。	属实	1.2021年4月28日,吕梁市生态环境局交口分局对山西离石至隰县段交口县境内七标段工程用移动小型破碎机进行查封。2.针对呼北国家高速公路山西离石至隰县段交口县境内七标段移动小型破碎机无喷淋设施装置造成粉尘污染问题,2021年4月28日,吕梁市生态环境局交口分局下达了《行政处罚事先(听证)告知书》(交环[2021]01号)拟处罚款3万元。3.呼北国家高速公路山西离石至隰县段交口县境内七标段工程施工段临时堆放的土方全部用防尘网进行了苫盖,现场施工湿法作业,运输道路进行洒水抑尘。	已办结	无
6	D2SX202104260051	兑镇镇韩家滩村,村南300米左右有一“华瑞康化工厂”,生产过程中工业废气气味呛人,导致周边的树木死亡;且村民吃水井就在厂区内,生产作业粉尘污染,影响村民的吃水问题;厂区未经村民同意,私自占用村民200多亩的口粮地,破坏环境。	吕梁市孝义市	大气水	1.关于工业废气气味呛人,导致周边的树木死亡的问题。现场检查,山西华瑞康化工有限责任公司处于停产状态,公司场区周边和山上树木长势很好,未发现树木死亡现象。调阅该公司2020年12月份自行监测报告,氟化铝生产系统和石膏系统处理设施排放口颗粒物、二氧化硫、氟化物三项指标全部达标;厂界无组织氟化物、硫酸雾两项指标全部达标。2.关于生产作业粉尘影响村民的吃水问题。2009年以来,韩家滩村民饮用水一直由该公司厂区自备井供给,水井区域内未发现有污水排放痕迹。2020年12月,该公司对厂区水井饮用水进行了监测,监测结果符合《地下水质量标准》(GB/T1484-2017)中Ⅲ类标准要求。3.关于私自占用村民200多亩的口粮地的问题。经核实,2012年9月6日,山西华瑞康化工有限责任公司取得《中华人民共和国国有土地使用证》,该公司批准占地和实际占地相符。	部分属实	吕梁市生态环境局孝义分局加强对该企业的监管,督促企业严格落实环保主体责任,加强环保设施的日常管理,确保环保设施稳定运行,污染物稳定达标排放。	已办结	无
7	D2SX202104260049	市区汾介路上有一“山西信发化工有限公司”,厂区有一自备电厂,用平板车拉运粉煤灰,无苫盖,粉尘污染严重,影响沿路村民的正常生活。	吕梁市孝义市	大气	山西信发化工有限公司180万吨/年氧化铝项目热电站产生的粉煤灰利用气力输灰通过管道暂存于储罐内,再通过汽车运输到汾阳市水泥有限公司、汾阳市鑫峰混凝土有限公司、祁县永和建材有限公司综合利用,剩余部分运到该公司赤泥库填埋处理。调取灰库视频监控资料,拉运粉煤灰出车车辆,除罐车外,出车时全部苫盖。热电站灰库卸车处全封闭,现场配备除尘设施和两台雾炮洒水机,实施常态化运行。	部分属实	孝义市政府将举一反三,督促相关单位加大对企业日常监管和巡查力度,确保环保设施正常运行,污染物达标排放。督促各企业强化各项环境管理制度的落实,依法查处环境违法行为。	已办结	无